MNepexoa metanna

B UAKOE COCTOSHNE
NPU HarpeBaHuu ero
A0 Temneparypsl nnas-
fNeHus

YAENbHASA TENJIOTA NMJABJIEHUA

B npeasigyiem naparpade Mbl pacCMaTpPUBaJIN
rpadMK naBJIeHUs U OTBepAeBaHus iabaa. U3
rpaduKka BUAHO, YTO, ITIOKA JE] IIJIAaBUTCH, TeMIIe-
parypa ero He MeHsierca (cm. puc. 18). W sums
IIOCJIe TOT0, KaK BecCh JIEH pacljaBUTCHA, TeMIlepa-
Typa oOpasoBaBLIEMCA XHUAKOCTH HaYMHAET II0-
BBIIIATHCSA. HO Beb 1 BO BpeMs IIpoliecca IljiaBJjie-
HUSA JE] IoJIyYaeT 9HePruio OT CroparIlero B Ha-
rpesarejie TomjamBa. A Hu3 3aKOHA COXPaHEHUA
9HEPruH CJIEeAyeT, YTO OHA He MOXKeT HCUE3HYTh.
Ha 4To Xe pacxoayeTrcsa sHeprud TOILJIMBA BO Bpe-
MdA IIJIaBJIeHUA?

Mgl 3HaeM, 4TO B KPHCTAJJIaX MOJIEKYJIbl (HIU
aTOMBI) PACIOJIOXKEHBbI B cTporom nopagke. Oxgxa-
KO M B KPHCTA/JIaX OHU HAXOAATCH B TEIJIOBOM
neuxkenun (xosedbiroresa). IIpu HarpeBaHuU Tejaa
CpesHAsA CKOPOCTh JBUMKEHUA MOJIEKYJI BO3pacTa-
er. CiremoBaTeIbHO, BO3pacTaeT U UX CPeAHASA KU~
HeTHUYecKas sHeprus u remueparypa. Ha rpaduke
10 yuacTok AB (cMm. puc. 18). Beaencrsue aToro
pasmax Koaeb6aruil MOJEKyYJI (M aTOMOB) Y8eu-
yugaemcsa. Korga Tejio HarpeeTcs 4O TeMIlepary-
pPBI ILJIABJIEHUS, TO HAPYUWUMCA NOPAJOK 8 pACNO-
JONHCeHUU wacmuy 8 kpucmaanax. Kpucraisl
TEepsAT ¢BO (hopMmy. BemiecTBo miaBuTcs, mepe-
XOIfA U3 TBEPAOrO COCTOAHUSA B MKUIKOE.

CienoBaTesibHO, BCSA dHEPrus, KOTOPYIO IIOJIY-
yaeT KpUCTAJLJINYecKoe TeJIO II0CJe TOro, KaK OHO
ysKe HarpeTo A0 TeMIIepaTypsl ILJIaBJIeHudA, pacxo-
ayeTcs Ha paspylleHue Kpucraiira. B cBasu ¢
3TUM TeMIlepaTypa TeJja IepecTaeT IMOBBLIIIAThCAH.
Ha rpaduxke (cm. puc. 18) ato yuacror BC.

OnbIThl MOKA3BIBAIOT, YTO AJISA IIPEBpallleHUuA
pPasIMUYHBIX KPHUCTAJUIMYECKUX BEIIeCTB OAHOU M
TOH Ke MaccChl B XKUJKOCTE [IPU TeMIlepaTrype I1LJIaB-
JIeHu s TpebyeTcs pasHoe KOJIMYEeCTBO TeIJIOTHI.

dusuyecKas BeJUYMHA, MTOKA3bIBAIOIAA, KAKOE KOJIHYECTBO TEIJIOThI He-
00X0MMO COOOIIMTE KPHCTALIMYECKOMY TeJry Maccoi 1 kr, 9To6b1 mpu TeM-
nepaType IJIaBJeHus IIOJHOCTHIO IePeBEeCTH ero B JKUIK0e COCTOsSIHNe, Ha-
3pIBaeTCH YACJbHOM TEIJIOTOM IJIABJICHUA.

43




a4

I
3

3|0

3
[
>0

YaenbHYIO TEIJIOTY IJIaBJeHUsA 0003HAYAIOT A
(rpeu. OykBa «aambma»). Eé equanma — 1 %’—: "

OnpenensioT yAeJIbHYIO TEILIOTY ILJIaBJACHUAS HA
onsiTe. Tax, OBLIO YyCTAHOBIEHO, UTO yAeJIbHAA TEIl-

JIOTa IJIaBJIeHUS JbJa pasHa 3,4+ 10° %’:‘-c . 9TO 03-

HavyaeT, 4TO JJIA IIpPeBpallleHusa KyCcKa JIbJa Maccoi
1 xr, BaaToro nmpu 0 °C, B BoAy TaKoii sxe TeMmepa-
TYDPBI TpebyeTcsa 3aTpaTuTh 3,4 « 10° [k sHepruu.
A uT00BI pacIIaBuUTh OPYCOK M3 CBHUHIA MACCOM
1 Kr, B3ATOro Ipu €ro teMimeparype ILIaBJIEHUS,
norpebyercs 3aTpatuts 2,5 « 104 )k sHeprum.

CnenoBarensHO, npu memnepamype naaé.e-
HUS BHYMPEHHASL IHEePIZUs 8euLecmea 8 HUOKoOM
cocmosaHnuu Oonvule B8HYMpPEHHel IHepzuu ma-
KOl Jce maccovl gewecmaea 8 meeépdom coCmoaHuU.

dmobbL 8bluucaumb KoaULEeCME80 meniomel @,
Heo0x00umoe 0N NAABNLEHUSL KPUCTAJLIULECKO-
20 meaa mMaccoi m, 831mozo npu ezo memnepamy-
pe nnasseHus U HOpMAJLbHOM ammocpeprHom das-
AeHUU, HYHCHO YOesbHYI0 Meniomy niaéieHus h
YMHON UMb HA Maccy meaa m:

Q = m.

N3 370#1 (hopMYJIBI MOIKHO OIIPEAeIUTh, YTO

OneITeI MOKA3BIBAIOT, UTO NPU 0meepdesaHuu
KPUCMALLUYECKO20 8eU,ecmea 8bl0enaemcs moy-
HO makKoe Jte KOLuZecmeo menJomol, KOmopoe
nozaouw,aemcs npu ezo naaénreruu. Tak, mpu oT-
BepAeBaHUM BOJABI Maccoil 1 Kr mpu TeMmIieparype
0 °C BeIZesNAeTCS KOJHMYECTBO TEILJIOTHI, PaBHOE
3,4 - 10° [I>x. Touno Takoe e KOJIUIECTBO TEILIO-
Thbl TpeOyeTcA U AJA IJIaBJIeHHUA JbAa Maccoir 1 Kr
npu tremieparype 0 °C.

IIpu oTBepAeBaHUYM BEIIECTBA BCE IIPOUCXOLUT
B obpatHOM mopsaake. Ckopocms, a 3Hawum, u
CpeOHAs KUHemu4ecKas aHepzus MOJLeKYL 8 0X-



AAHCOEHHOM PACNAABLEHHOM 6Beuecmee YMeHbsb-
wawmcesn. CAIbl IPUTAKEHUS Tellepb MOTYT yaep-
JKUBATHh MeIJIeHHO ABHMIKYIIIHECA MOJIEKYJbI APpYyTr
OKOJIO Apyra. BciaeacTBue 3TOTO pacCnosLONeHUue
yacmuy cmaHo8umcsa ynopsadoieHnvim — obdpa-
3yeTcda KpucTaJll. Beigensionasaca Ipyu KpUcTaa-
JU3alMH 9HEPrus pacxoAyeTcs Ha HNoAAeprKaHue
MIOCTOAHHOUN TemiiepaTypbl. Ha rpaduke sTo yuac-
ToK EF (cMm. puc. 18).

Kpucrannusamnusa obserdaercs, €CjIu B 3KHUJAKOC-
TH C CAaMOI'0 HayaJia IPUCYTCTBYIOT KaKue-aubo mo-
CTOPOHHME 4YacTHUIlbl, HanpuMep NbLIUHKH. OHHU
CTAHOBATCH IEeHTPAMM KpHcTaaausanuu. B o0bru-
HBIX YCJOBHSAX B JKHAKOCTU UMEeTCHd MHOMKeCTBO
IIEHTPOB KPHUCTAJIM3AIUNA, OKOJIO KOTOPBIX ¥ IPO-
HCXOAUT 0Opa3oBaHUe KPUCTAJIIUKOB.

Ta6bnuua 4. YeJibHaAsA TEILIOTA ILIABJIEHUS HEKOTOPBIX BeIlleCTB
(mpm HOpMAJILHOM aTMOC(hEepHOM JaBJIeHUH)

BemecTtBO

AmoMUHAR
Jléen
HKemreszo
Mezns
ITapadpun
Coupr
Cepebpo

A, % BemecTno Ay %;5
3,9-10° Cranb 0,84-10°
3,4-10° 3o10TO 0,67-10°
2,7-105 Boaopox 0,59-10°
2,1-10° OJ0BO 0,59-10°
1,5-10% CauHer, 0,25+10°
1,1-10° Kucnopoxn 0,14-10°
0,87-10° PryTh 0,12-10°

IIpn Kpucraniausanyy IIPOMCXOJHUT BbIJeJe-
HUE DHEePrUHU U nepejada eé OKPYKarolluM TeJIaM.

KoaunuyecTBO TEmJOTHI, BBIJEJAOIIeeCa IIPpU
KPHCTAJJIN3AaUU TejJa Maccoil m, OIpeAesseTrcs
TaKXe 110 (popmyie

Q = im.

BryTpeHHsAs 9HEPIUA Teja IPU 3TOM yMeHbIa-
eTcs.
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Ilpumep. [1ns IPUTOTOBJIEHUS Yasd TYPUCT IIOJIO-
JKUJ B KOTEJIOK JIEJ Maccoi 2 KI', UMeIOIIUi TeM-
nepatypy 0 °C. Kakxoe KoJim4ecTBO TeIJIOTHI HE00-
XOAMMO AJISI IPEeBPAaNleHus 3TOT0 JIbJa B KUIIATOK
npu temunepatrype 100 °C? 9Hepruio, u3pacxomgo-
BAHHYIO Ha HarpeBaHUe KOTeJIKa, He YUYUTHIBATh.

Kakoe KoJimyecTBO TEIJIOTHI MOHAL00KIOCH OBI,
€CJIX BMECTO JIbJIa TYPUCT B3AJ U3 IIPOPYOU BOAY
TOM K€ MacChl IIDKU TOH Ke TeMIiieparype?

3anuineM yCJIOBHE 3aJaul U PeIIuM eé.

HarpeBaHue JibZ1a B KOTEJIKEe

Hano: Pemenue:

‘ m = 2 Kr JIEn mpeskae Bcero NOJIXKeH
‘gimgg“e""“a £ —0°C pacIIaBUTBHCH, a AJISI 3TOTO
R 1 5 nmorpedyercss KOJHUYECTBO

ty=100°C TeILJIOTHI:

h=3,4-105 £ Q, = Am,

c=4,2-10% 2% Q = 3,4-10° £ .2xr =
= 6,8 105 IIx.

Q—7? s HArpeBaHUSA MOJYYEH-

HOM m30 Jbaa Boabl oT 0 g0
100 °C nmoTpebyeTcs KOJIMYECTBO TEILJIOTHI:

Q, = 4,2:103 X _.2 kr (100°C - 0°C) =

Kr-°C
=8,4-10° II:x.
OO0111ee KOJIMYEeCTBO TEILJIOThI:
Q= Q1 T an
Q=6,8-10° I« + 8,4+ 10° II)x =
=15,2+10° IIx.

Ecnu 6BI BMecTo apAa Oblila B3ATa BOZA Mac-
co#t 2 Kr mnpu Tremneparype 0 °C, To moHago06uI0Ch
Obl KOJIMYECTBO TEILJIOTHI, HEOOXOAMMOE TOJIBKO
nasi eé marpesanus ot 0 mo 100 °C, T.e. Q, =
=8,4+10° IIx.

Oteer: @ = 15,2 - 10° [Tx.

‘Bdllpdeu 1. Kak 0o0BACHUTH IpoOIEecC IJIABJIEHHA TeJa Ha OCHOBE YYEeHUSA O CTPO-
exnu BemectBa? 2. Ha uTo pacxoayercss sHeprus TOILIMBA IIPH ILIaBJIe-
HHAM KPHCTAJJIMYECKOTO TeJjia, HarpeToro A0 TeMIlepaTyphl IJaBjeHudA?
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3. Yro HaswIBaeTCH yAeJbHOM Termioroi nuasineHusa? 4. Kak o0bACHUTE
mpolecc OTBEPAEBaHUA Ha OCHOBE YYE€HHUA O CTpoeHHuM BeiecTsa? 5. Kak
BBIYUACIAIOT KOJUUYECTBO TEIJIOThl, HEOOXOAUMOe AJIA IJIaBJIeHUA KpHUC-
TAJJIMYECKOro TeJja, B3ATOro npu temneparype miasienus? 6. Kak Ber-
YHUCAUTHh KOJUUYECTBO TEIJIOThI, BhIJEJSAIONIeecAa INPHU KPHUCTALIU3ALUHU
TeJia, UMeIOI[ero TeMIIepaTypy nJiaBjIeHusa?

I 1. Ha pucynke 19 n3obpaxens! rpaduKH 3aBUCUMOCTH TEM-
mepaTypbl OT BpPeMEHM JBYX TeJ OJAMHAKOBOW MAacChl.

I V Kakoro mu3 TeJ BhIIIE TeMIepaTrypa IjaBjeHua? ¥ Ka-
KOro Tteja Oosbllle yaeabHas Teriora miaaBieHusa? Oxu-
HAKOBBI JIU VA eJbHbIE TEINIOEMKOCTH TeJ?

2. Tarmomuii 1€x NpUHECJIX B IOMeIlleHue, TeMIlepaTtypa Ko-

t,°C4

Puc. 19
4.
S.
15
2.

- toporo 0 °C. Byzer i € B 9TOM IIOMEIEHUH IPOAOJI-
t, MUH KAaTh TAATH?

3. B Beape ¢ BoAo# miaaBaloT Kycku jgbja. Obmas remmepa-
rTypa Boas!l 1 apxa 0 °C. Byzaer am €1 TasAaTh UM BOJAA 3a-
mep3aTth? OT 4ero aTo 3aBUCHUT?

CKOJIbKO DHEPTUH HYKHO 3aTPATUTh, YTOOBI PACIIJIABUTE J€] Maccoi 4 Kr
npu remueparype 0 °C?

CKOJBKO 3Hepruu TpedyeTcs 3aTpaTUTh, YTOOBI pacnjiaBUThL CBUHEI] Mac-
coit 20 kr npu Temneparype niasineaEua? CKOJIbKO dHEPIUH NOHaL06UTCs
IJIS 9TOT0, eCJIM HauanbHasa TeMneparypa ceunma 27 °C?

IlocTaBbTe Ha IJIMTY ABe OAUHAKOBLIE JKecTaHbIe OaHKU. B oqHy HaneiTe
Boxy Maccoit 0,5 Kr, B APYIyIO MOJIOMUTE HECKOIBKO KYOUKOB JIbAa TOX
’Ke Macchl. 3aMeThTe, CKOJIbKO BpeMeHu norpebyercs, 4ToObl Boja B 00e-
ux H6aHKax 3akunena. HanummuTe KpaTKUM OTYET O BAllleM OIIbITe U 00b-
SICHUTE ero pe3yJIbTaThl.

IIpouuraiite naparpad « Amopdusble Tesna. IlnaBierue aMOP(HBIX TeJI».
IToproroBbTe IO HEMY JOKJIA.



